

№ 7 Специальный выпуск Апрель 2020 год

ШКОЛЬНАЯ ГАЗЕТА

ОКНО

Читайте В ЭТОМ номере:

- ❖ «И дети знают о войне...» Стр 2
- ❖ «Я только слышал о войне...» общешкольный конкурс чтецов Стр 3
- ❖ «Не меркнет золото победы» уголок боевой славы Стр 4
- ❖ «О Родине, о мужестве, о славе» школьная конференция Стр 5
- ❖ Районный конкурс «Битва Хоров» Стр 7
- ❖ «Живой в вечном строю...» Стр 9
- ❖ «Есть памятник в нашем селе...» Стр 11

Я помню!
Я горжусь!

Мая

И ДЕТИ ЗНАЮТ О ВОЙНЕ



2020 год объявлен как «Год памяти и славы» и уже начиная с января месяца наша школа активно готовится и проводит разные мероприятия посвященные великой 75-й годовщине победы. Школьная библиотека так же не остается в стороне. В предверии всероссийской акции «Блокадный хлеб» библиотекарем школы была организована в фойе школы выставка «И дети знают о войне». Которая была посвящена детям Блокадного Ленинграда.

«Украденное детство» так говорят многие дети, судьба которых навечно связана с событиями далекого 1943-го года. 872 дня длилась блокада Ленинграда. И это не просто цифра - каждый день стал тяжелым испытанием в жизни блокадников особенно в жизни детей. В памяти навсегда останутся эти страшные дни блокады – бомбёжки, голод, холод... Все ужасные события,

которые происходили с детьми блокады описаны в книге «Детская книга войны». Маленькие жертвы большой трагедии писали дневники, в которых рассказывали о своей жизни и жизни близких на протяжении ужасных 872 блокадных дней.

На выставке представлена лишь малая часть того, что описано в книге. Это отрывки из личных дневников Юры Рябкина, Леры Игошевой, Васи Баранова. Которые мы читаем со слезами на глазах.

Это память...Память, которую не забыть никогда...

№ 7, Апрель 2020 год. Автор статьи:
Чукреева А.В. Библиотекарь

"Я только слышал о войне"

*Общешкольный конкурс
чтецов посвященный 75-й
годовщине Победы.*

7 февраля в рамках проведения мероприятий посвященных 75-й годовщине победы у нас в школе прошёл конкурс чтецов «Я только слышал о войне...». Организатором конкурса выступила Золотуева Ирина Анатольевна, учитель русского языка и литературы. Она рассказала о событиях того времени, о тех страшных и мучительных моментах, которые проходили в военное время. На конкурсе были представлены разные жанры: стихи, проза, были заслушаны выступления учащихся 2-10 классов. В состав жюри входили: Вакух О.В., Ушакова Е.Н., Ефимова Л.В., Нахвальная Т.В.

К конкурсу все подошли ответственно. Учителя выбрали произведения, а ребята разучили и продекламировали их.

Приятно и трогательно было слушать их выступления. Все большие – молодцы!!!

Жюри долго совещалось, им пришлось нелегко, но конкурс есть конкурс, поэтому результаты получились следующие:



Победители:

1 место - Новопашин Дима (2 кл) и Тараренко Елизавета (9 кл)

2 место – Барина Катя (4 кл) и Семенюк Настя (5 кл)

3 место – Селеверстова Полина – (4 кл) и Ревина Дарья (6 кл)

Призёры:

Валинурова Саша (3 кл), Терентьева Настя (3 кл), Новопашина Юлия (7 кл), Фёдорова Вика (8кл.), Егорова Настя (кл).

Поздравляем участников конкурса!
МОЛОДЦЫ!



№ 7, Апрель 2020 год, автор статьи - Анастасия Семенюк, 5 класс

"Не меркнет золото Победы"

Уголок, посвященный 75-летию Победы в Великой отечественной войне

МОУ «Старо-Татауровская СОШ»

Великая Отечественная война и Победа в ней – слава и гордость нашей страны. Эта победа – величайшее событие и поэтому День Победы мы отмечаем, как главный праздник России. Мы никогда не забудем тех, кто отстоял в боях нашу Родину.

В школьном музее величественно расположен новый уголок боевой славы. В котором размещена информация о ветеранах и тружениках тыла, и о тех, кто навечно остался в строю, которые когда-то в далекие



годы войны покинули наше родное село Старое-Татаурово и встали на защиту нашей Родины, и не вернулись домой.

На сегодняшний день у нас в селе не осталось в живых ни одного ветерана... И наша обязанность до конца жизни чтить память о тех людях, которые завоевали эту нелегкую победу.

*«Мы будем помнить ветеранов,
Мы не забудем никогда Их жертвы, подвиги и раны,
Победу Помни вся страна!»*



№ 7, Апрель 2020 год, автор статьи:
Золотуева И.А. заведующая школьным музеем



Общешкольная конференция научно- исследовательских работ "О Родине, о мужестве, о славе"

Великая
Отечественная
война 1941-1945 гг.
– в истории нашей
страны одна из
самых тяжелых и
одновременно
славных страниц.
2020 год объявлен
Президентом
Российской
Федерации «Годом
памяти и славы»
Цель его
проведения –



сохранение исторической памяти. 75–
летию Победы советского народа в
Великой Отечественной войне,
посвящена научно-исследовательская
конференция «О Родине, о мужестве, о
славе», которая проходила в школе 13
марта 2020 года. **Цель конференции:**
сохранение и поддержание
культурных и нравственных
ценностей, уважительного отношения
к героическому прошлому,
историческим подвигам ветеранов
Великой Отечественной войны, наших
земляков, тружеников тыла, детей
войны.

В рамках конференции работали 3
секции, в которых были представлены

работы учащихся школы: «Дети
войны», «Мой прадед-моя гордость»,
«У войны не женское лицо». Каждая
представленная исследовательская
работа была подготовлена
докладчиками на высоком уровне. Все
участники отнеслись с большой
серьезностью к проделанной работе.
Участники конференции рассказывали
о своих родственниках, дедушках и
бабушках, односельчанах которые
отважно защищали нашу страну, кто-
то на фронте, кто-то в тылу, а кто-то
был совсем ребенком и видел этот
ужас своими глазами.

Я-ученица 7 класса Новопашина Юлия представила на конференции свою работу «История семьи Хоботовых», в которой рассказала о судьбе своих односельчан Хоботова Гавриила Абросемовича и Зои Ивановны во время Великой Отечественной войны и после нее. «Гавриила Абросемович был призван на войну когда ему не было и 18 лет в 1944 году. «...» Глядя на военный билет мы можем проследить весь военный путь Гавриила: проходил обучение в учебной части, был рядовым пулеметчиком мотострелкового полка, служил в танковом полку автоматчиком, в гвардейском стрелковом полку пулеметчиком «...» За участие в боевых действиях Гавриил Абросимович награжден орденом Отечественной войны, медалями : «За Победу над Германией», «За взятие Берлина. «...» Его супруга Зоя Ивановна застала войну обучаясь в школе, тогда ей было 10 лет. Школу она бросила так как было очень трудно голодно, нечего носить, мать целыми днями на работе. «...» После войны Зоя Ивановна потеряла мать, жила в детском доме, затем у родственников. «...»В январе 1960 познакомилась со своим будущим мужем Хоботовым Гавриилом Абросимовичем. Из воспоминаний Зои Ивановны « Как увидела его высокого, красивого , с голубыми глазами, сразу влюбилась». «...» Собранный материал о жизни семьи Хоботовых, сохранившиеся воспоминания подтверждают, что Гавриил Абросимович внес большой вклад в Великую Победу, а после



войны вместе со своей женой Хоботовой Зоей Ивановной трудился честно и добросовестно на благо нашей родины. Я очень горжусь своими односельчанами.»



№ 7, Апрель 2020 год. Автор статьи:
Новопашина Юлия, 7 класс

Районный конкурс «Битва Хоров» посвященный 75-летию Великой Победы!



Детское хоровое пение — это прекрасная возможность не только развить свой голос, но и ближе узнать ребят своей школы, объединиться с ними в едином душевном порыве хорового пения. Хор объединяет своих участников желанием петь вместе одним голосом, одним звуком. Это нелегкий, но очень благодарный труд. При успехах хорового пения эта деятельность приносит большую радость, способствуя развитию и становлению человека.

В этом году наш старший школьный хор «Гармония» принял участие в районном конкурсе «Битва хоров» - 2020, посвященном 75-тию Великой Победы над фашисткой Германией. В конкурсной программе участвовали почти все школы нашего района. Песенный репертуар был наполнен патриотизмом, горячей любовью к Родине и призывом защиты мирной жизни на земле. С первых минут зазвучала песня «Священная война» (слова Лебедева-Кумача, музыка Александрова), в исполнении хора Турунтаевской гимназии. Это всколыхнуло чувство патриотического

подъема всех участников конкурса и настроило их на глубоко самоотверженное, выразительное исполнение своих песен. Конкурсные испытания были проведены по двум конкурсным потокам, которые разделялись на хоры больших (школы более 200 человек) и малых (школы менее 200 человек) школ. Первый конкурсный поток был представлен большими хорами села Турунтаево, Ильинка, Таловка, Иволги (гостей нашего района). Каждый хор школы отличался оригинальностью и выразительностью исполнения. Одни восхищали патриотичной

эмоциональностью пения, другие интересным репертуаром, третьи красотой интонирования мелодии и слаженностью пения. Некоторые хоры пели с солистами, некоторые даже с пианистами, играющими на трех инструментах. Какие-то хоры пели одностольно, какие-то многостольно. А все вместе коллективы впечатляли большой численностью поющих детских голосов. Все это создавало атмосферу грандиозности события, что очень соответствовало тематике Великой Победы нашего народа над фашистами. Особенной красотой исполнения отличился хор «Глория» Турунтаевской школы. Их хоровое исполнение песни Юрия Антонова «Пусть будет вечным мир» затронуло сердца всех, кто был в зрительном зале. Естественным результатом этого

ребята, воодушевившись пением хоров больших школ, применив все свои умения и навыки хорового пения, объединились во едином патриотическом хоровом порыве. Мужественное и выразительное исполнение песни «Герой Севастополь» Леры Тумановой и вокальное выражение задушевного чувства любви к своей Родине в песне «Звезда России», принесло нашему хору второе конкурсное место, склонив судейский выбор в нашу сторону. Невозможно было не заметить, как ребята нашего хора «Гармония» пели единым сердцем, единым чувством так, что даже небольшие недочеты исполнения уже не имели большого решающего значения. Этот долгожданный



стало 1 место в потоке хоров больших школ. Перед нашим старшим хором «Гармония» стояла непростая задача – спеть на высоко заданной конкурсной планке. И наши

результат нашего коллектива стал возможным благодаря не только творческому порыву участников хора, но и плодом систематического труда и любви к хоровому пению всех учителей школы. 2 место – и эта радость до сих пор пребывает со всеми нами. С радостным желанием ждем новых песенных хоровых встреч в нашей школе. Желаем всем крепости духа, здоровья и душевного тепла.

Поздравляем с 75-летием Великой Победы!!! УРА!!!

№ 7, Апрель 2020 год. Автор статьи: Авдеева В.Ю., руководитель хорового кружка «Гармония»

«Живой в вечном строю...»

Война — это большое потрясение для нашей страны, это большие потери, это чрезвычайный героизм русского народа. Война закончилась 75 лет назад, а память о ней живет до сих пор. И будет жить всегда, пока мы будем о ней говорить, и чтить память погибших на этой войне.

Меня зовут Сергей, я учусь в школе в 1 классе и очень хочу рассказать вам о моем прапрадедушке Дмитрие Николаевиче, который прошел три войны.

Знакомьтесь: мой прапрадедушка Тяпин Дмитрий Николаевич родился 19 ноября 1879 года, задолго до начала двадцатого века, в котором и развернулись самые яркие события его жизни.

Он был обычным крестьянином из деревни Анютино Чериковского района Могилевской области. Когда грянула русско-японская война 1905-1907 годов, как и многие односельчане, ушел воевать.

После революции поварился в котле гражданской войны, потом работал в колхозе. Мирно трудился на благо своей Родины. Солдат в те времена — это оторванный лихолетьем от пашни крестьянин.

К моменту нападения Германии на Советский Союз Дмитрий Николаевич Тяпин был не молод — ему исполнилось 62 года. Но за плечами белорусского колхозника из деревни Анютино

Могилевской области было две «имперских» войны. В Красноярском пехотном полку во время русско-японской войны он удостоился медали «За храбрость», а в Первой мировой (которую тогда называли просто Великой войной) — стал аж трижды георгиевским кавалером. Довелось пройти Тяпину и горнило Гражданской войны. После чего наступила вроде бы мирная крестьянская жизнь.

Новую войну Дмитрий Тяпин встретил обычным сельхозработником колхоза «Пионер». Он несколько раз обращался с просьбой зачислить его добровольцем в РККА и отправить на фронт, но в силу возрастных ограничений получил отказ. Когда в августе 1941 года Могилевская область была оккупирована войсками Вермахта, Тяпин решил остаться в деревне, чтобы по возможности помогать попавшим в котлы советским солдатам и формировавшемуся партизанскому движению.

Осматривая окрестности населенного пункта, Дмитрий Тяпин наткнулся на трех убитых советских

бойцов. Хоронить советских солдат и офицеров фашисты запрещали под угрозой смертной казни, но прошедший три войны дедуля был против столь откровенного неуважения. Ночью вместе с односельчанином Алексеем Воробьевым он перетащил тела на местное кладбище, где и захоронил их с только ему понятными опознавательными знаками. Перед захоронением тела обыскали, но никаких документов при убитых не было – только орден Красного Знамени на груди одного из них и спрятанный под гимнастеркой флаг боевой части.

Зная и орден Дмитрий Николаевич решает спрятать там же – на кладбище – уложив их в вещмешок, тщательно скрыв и приметив место захоронения. Только в октябре 1943 года немцев удалось выбить из деревни Анютино. Тогда же в штаб наступающей на Могилев 38-й стрелковой дивизии 10-й армии Брянского фронта прибыл 65-летний старик и отрапортовал: «Солдат старой русской армии 8-й роты 301-го пехотного Бобруйского полка Дмитрий Тяпин во время немецкой оккупации сохранил воинское знамя».

Могилы были вскрыты и по номеру знамени определили, какой именно части оно принадлежало. Это оказалась легендарная 24-я Самаро-Ульяновская Железная дважды Краснознаменная стрелковая дивизия.

Приказом Маршала СССР А. Василевского в начале 1944 года дивизия была восстановлена, а Дмитрий Тяпин был навечно зачислен в ее боевой состав и награжден орденом Красного Знамени. Но быть просто почетным красноармейцем 65-летний ветеран не желал и продолжил свой жизненный путь уже в рядах новообразованного боевого формирования. По воспоминаниям однополчан, воевал Тяпин храбро и умело – сказывался огромный опыт. Шутка ли, человек прошел две кровавые войны – Русско-японскую и Первую мировую. Закончил войну Дмитрий Николаевич в Праге. За участие в боях старшина Д.Н. Тяпин к своим наградам царской армии добавил и второй орденом Красного Знамени. До конца жизни оставался самым желанным гостем в 24-й стрелковой дивизии. Он встречался с молодежью, ветеранами дивизии, на ее парадах он неизменно был знаменосцем.

После победы дед прожил еще 30 лет, оставаясь самым уважаемым жителем своей деревни, да и всей Белоруссии. Скончался он в почетном возрасте, в марте 1975 года, в возрасте 96 лет. В родной деревне Анютино герою трех самых кровавых войн двадцатого века командование его родной дивизии установило памятник.

№7, Апрель 2020 год. Автор Статьи: Тяпин
Сергей, ученик 1 класса

"Есть памятник в нашем селе..."



Победа в Великой Отечественной войне – подвиг и слава нашего народа. Этот подвиг солдата, добывшего Победу, получил широкое отражение в различных по форме памятниках и многочисленных мемориальных досках.

Не обошла стороной война и жителей нашего села. На фронт ушли 39 наших односельчан.

В разных родах войск, на различных фронтах воевали воины села Старое Татаурово. По-разному сложилась у каждого фронтовая судьба, но каждый из воинов мужественно и с честью выполнял

свой воинский долг. Многие награждены орденами и медалями за свои боевые подвиги.

16 человек из 39 наших односельчан, ушедших на Войну, навечно остались в строю. Вечная им память и слава!

Имена погибших в годы Великой Отечественной войны увековечены на мемориальной доске.

В 1965 году, в честь 20-летия Победы над фашистской Германией, во всех населённых пунктах Прибайкальского района были поставлены памятники в честь погибших воинов.

В нашем селе был установлен обелиск в центре села около кинотеатра «Маяк».

Как сообщила жительница села Угрюмова О.С., она является очевидцем этого знаменательного события, большую роль в создании памятника сыграл её отец Суходолов Сергей Давыдович, ветеран Великой Отечественной войны. В то время он работал на заводе строительных материалов (в с. Старое-Татаурово находился Татауровский завод строительных материалов)

и был секретарём
партийной организации

Эскиз обелиска был
сделан бывшим
местным художником
Черниговским

Дмитрием

Георгиевичем. Рабочие
бригады ремонтно –
строительного цеха:

Степанов Н.,

Лоскутников Н.,

Шейнский А., Коробенков А., Изотов

И., Бодреев И. под руководством

мастера цеха Коробенковой

Людмилы Петровны и Истомина В. Д.

установили памятник всем погибшим

односельчанам в годы войны. Его

заливали прямо на месте

установления. Памятник представляет

собой высокий постамент с надписью:

*«Вечная слава воинам села Старое
Татаурово, павшим в Великой
Отечественной войне 1941-1945
годов».*

Также по инициативе рабочих возле
памятника была установлена Стелла с
красной звездой. На изготовление
памятника ушло 1-1,5 месяцев.

9 мая 1965 года состоялось его
открытие. Из соседней воинской



части, со станции Дивизионная, были
приглашены военные. Они отстояли
почётный караул и произвели салют в
честь открытия памятника, и в честь
павших воинов Прибайкалья.

С тех пор все митинги 9 мая в нашем
селе проходят у этого обелиска.
Каждый год праздничная колонна, а
сейчас «Бессмертный полк» проходит
по посёлку и подходит к памятнику.
Здесь звучат имена всех участников
войны, песни военных лет.
Возлагается гирлянда славы и цветы.
Так люди благодарят и помнят тех, кто
воевал и погиб, защищая
нашу Родину. Жители села и
школьники, ухаживают за территорией
обелиска.

В этом году к празднику Великой Победы, у нас в селе планируется провести реконструкцию памятника. Облагородить территорию памятника - выложить плитку и железное ограждение вокруг. Установить мемориальную доску с фамилиями участников Великой Отечественной войны села Старое Татаурово, которых уже нет в живых.

Многие жители села откликнулись, внести свой вклад в обновление памятника.

Памятник в центре села всегда напоминает нам, какой тяжёлой ценой была завоёвана свобода, не даёт нам забывать о наших ветеранах войны.



№7, Апрель 2020 год. Автор статьи:
Кириенко Вероника, ученица 2 класса

Уважаемые читатели газеты, напоминаем Вам об акции «75 пятачек — это моя победа», которая проводится в нашей школе!

Напоминаем, в нашей газете «ОКНО» действуют следующие рубрики:

- Вести школьного Парламента
- История праздника
- Спорт и здоровье
- Поздравлялки
- Агент Шпаргалкин на связи

Редколлегия: главный редактор – Чукреева А.В. Члены редколлегии – учащиеся 11 класса. Адрес коллегии: МОУ «Старо-Татауровская СОШ», кабинет зам. Директора по воспитательной работе, тел. 57-6-86